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Het geschiedenisonderwijs in Nederland is op dit moment gericht op het onderwijzen van een kader van nationale en Europese historische gebeurtenissen en ontwikkelingen. Onlosmakelijk hiermee verbonden zijn historische denk- en redeneervaardigheden waarmee leerlingen op een kritische en reflectieve manier naar het verleden – en heden - kunnen kijken. Diverse ontwikkelingen zijn de afgelopen decennia van invloed geweest op het geschiedeniscurriculum, zoals de implementatie van de Canon van Nederland, een chronologisch referentiekader van tien tijdvakken, het leergebied Mens en maatschappij, burgerschapsvorming en cultuureducatie. In het geschiedeniscurriculum sloten deze vernieuwingen echter niet altijd even goed op elkaar aan. Bovendien vragen ontwikkelingen in de samenleving, de geschiedwetenschap, het onderwijs en de geschiedenisdidactiek om het opnieuw doordenken van doelen, inhouden en didactiek van geschiedenisonderwijs. 
	Het Ministerie van Onderwijs startte met het oog op herziening van de kerndoelen in 2017 een nationale brainstorm over de onderwijsinhoud van de toekomst. Kinderen die nu voor het eerst naar school gaan, solliciteren rond 2032 naar hun eerste baan. Wat zouden zij geleerd moeten hebben? Betekent een andere wereld, ook ander geschiedenisonderwijs? Hoe moeten we leerlingen opleiden voor een tijd waarvan we nu nog niet weten hoe die er uit zal zien? In aansluiting op de nationale discussie organiseerden het Meesterschapsteam geschiedenis (Vakdidactiek Geesteswetenschappen) en de Vereniging van docenten in geschiedenis en staatsinrichting (VGN) op 5 juni 2015 een discussiemiddag over het geschiedenisonderwijs voor de toekomst. Geschiedenisleraren, onderwijzers, lerarenopleiders, onderzoekers, methode-ontwikkelaars en historici werkzaam aan universiteiten gingen met elkaar in gesprek over doelen en inhoud van het geschiedenisonderwijs. 
	We gaan in deze bijdrage aan de 'Onderwijs2032 discussie' eerst in op de vraag waarom geschiedenisonderwijs in de 21e eeuw volgens ons belangrijk is. Vervolgens noemen we drie aandachtspunten voor herziening van het geschiedeniscurriculum. Deze zijn mede gebaseerd op de uitkomsten van de discussiemiddag.  De bijlage bevat een samenvatting van de opmerkingen tijdens deze middag. We sluiten af met enkele opmerkingen over de condities voor een succesvolle vernieuwing van het geschiedeniscurriculum.

Waarom is geschiedenisonderwijs belangrijk?
Leerlingen hebben historische kennis nodig om de wereld waarin zij leven beter te kunnen begrijpen. Historische kennis is ook nodig voor identiteitsontwikkeling, ontwikkeling van normen en waarden en persoonsvorming. Geschiedenis is het vak waar de leerlingen leren dat mensen in de eigen tijd en de actualiteit fasen in een lange geschiedenis zijn, waardoor leerlingen zichzelf en datgene wat er gebeurt, zien in het verband van het verleden en de toekomst. Dit is een wezenlijk aspect van historisch besef; een houding waaruit leerlingen denken, voelen en handelen. 
Onderwijs over geschiedenis is voor leerlingen van belang om te kunnen functioneren in een democratische en pluriforme samenleving. Juist in samenlevingen die sterk veranderen door globalisering en migratie, is het belangrijk dat leerlingen leren dat hedendaagse verschijnselen ook historisch bepaald en tijdgebonden zijn. Ze dienen daarbij oog te krijgen voor processen  van verandering en continuïteit, voor bedoelde en onbedoelde gevolgen van het handelen van mensen en voor de verbindingen tussen mensen op nationaal, Europees en mondiaal niveau. Leerlingen kunnen door onderwijs over cultuur in heden en verleden leren dat we voorzichtig moeten zijn met  generalisaties en oog moeten hebben voor het bijzondere en voor de specifieke historisch-culturele context waarin menselijk handelen plaatsvindt. 
Bij het bestuderen van historische ontwikkelingen en reflectie op de betekenis daarvan voor het heden, leren leerlingen onder andere causale verbanden leggen, vanuit verschillende perspectieven kijken, vergelijkingen maken en kritisch omgaan met historische verhalen en afbeeldingen. Een aantal van deze historische denk- en redeneervaardigheden is een wezenlijk onderdeel van zogenoemde 21e eeuwse vaardigheden, zoals kritisch-analytisch denken, probleemoplossen, burgerschapscompetenties en digitale geletterdheid. Deze vaardigheden zijn van belang om zich te kwalificeren voor vervolgstudie en beroep.  Andere aspecten van historische denk- en redeneervaardigheden, zoals kritisch omgaan met historische bronnen en identificeren van aspecten van verandering en continuïteit, zijn vanouds de fundamenten van goed geschiedenisonderwijs geweest en dienen dat in de toekomst te blijven. 
Geschiedenisonderwijs draagt ook bij aan de persoonlijke ontwikkeling van leerlingen. Onderwijs over geschiedenis wordt juist betekenisvol wanneer een verbinding wordt gemaakt met de eigen biografie van de leerlingen. In het geschiedenisonderwijs kunnen leerlingen bij uitstek begeleid worden in het ontwikkelen van een open houding tegenover historisch gegroeide sociale en culturele diversiteit.  Ze kunnen niet alleen meer zicht krijgen op de historische identiteit en perspectieven van anderen, maar ook op wie ze zelf zijn of willen zijn en de standplaatsgebondenheid van hun eigen perspectief leren inzien. Geschiedenisonderwijs leert bovendien dat de werkelijkheid niet een onveranderbaar gegeven is, maar dat mensen daarop door hun keuzes en idealen een wezenlijke invloed kunnen uitoefenen. 

Op welke punten moet het geschiedenisonderwijs vernieuwen?

Ordeningskaders
Een compleet overzicht van de  wereldgeschiedenis onderwijzen is niet mogelijk. Het selecteren van historische personen, gebeurtenissen en ontwikkelingen voor het geschiedeniscurriculum resulteert onherroepelijk in de vraag waarover geschiedenisonderwijs moet gaan. Selectie voor historische beeldvorming zal nooit neutraal of waardevrij kunnen zijn.
Op dit moment wordt in het geschiedenisonderwijs gewerkt met verschillende ordeningskaders: het kader van tien tijdvakken (primair en voortgezet onderwijs), de Canon (primair onderwijs en onderbouw voortgezet onderwijs) en een overzicht van de 20ste eeuw (bovenbouw vmbo). Er is een verdere doordenking nodig van de ordeningskaders die passen bij het denken over geschiedenis in de 21e eeuw. Ordeningskaders moeten ook begrip mogelijk maken van processen op mondiaal niveau (bijvoorbeeld migratie en globalisering) en niet uitsluitend gericht zijn op de nationale en (West)Europese geschiedenis. Dit sluit ook aan bij ontwikkelingen in de geschiedwetenschap, waar de afgelopen decennia meer aandacht is gekomen voor wereldgeschiedenis, vergelijkende geschiedschrijving en transnationale geschiedenis. 
Een ordeningskader mag overigens niet resulteren in een overladen curriculum. Leraren moeten voldoende ruimte hebben om in te kunnen spelen op de diversiteit van hun leerlingen. Geschiedenisleraren lijken deze ruimte vooral te missen in het huidige curriculum voor de bovenbouw van het havo.

Historisch denken en redeneren
Leraren zijn nog onvoldoende toegerust om historische denk- en redeneervaardigheden op een effectieve en voor leerlingen betekenisvolle manier vorm te geven in hun onderwijs. Hierbij dient ook aandacht te zijn voor de relatie tussen historische kennis en vaardigheden. Historisch denken en redeneren zijn alleen aan de orde als de leerling ook over kennis van historische feiten, begrippen en chronologie beschikt. En kennis van historische feiten, begrippen en chronologie is alleen betekenisvol als deze kennis ook gebruikt kan worden;  als ermee gedacht en geredeneerd wordt.  
Er is in het geschiedenisonderwijs behoefte aan meer houvast in de vorm van niveaubeschrijvingen, leerlijnen, (digitaal) lesmateriaal, kaders en instrumenten voor het onderwijzen en beoordelen van de historische denk- en redeneervaardigheden. De vaardigheden worden in de kerndoelen en eindtermen voor het primair onderwijs, de onderbouw en examenprogramma's op verschillende manieren omschreven. Daarnaast is er weinig afstemming met de zogenoemde 21st century skills en denk- en redeneerwijzen in aanverwante vakken en domeinen, zoals andere mens- en maatschappijvakken, maar ook literatuuronderwijs, cultuuronderwijs en  burgerschapsvorming. Beter uitgewerkte leerlijnen en afstemming zijn nodig om in het geschiedeniscurriculum zowel meer verticale samenhang  (van primair onderwijs naar bovenbouw voortgezet onderwijs) als horizontale samenhang (met andere vakken / leergebieden) te realiseren. 

Betekenis van geschiedenis voor het heden
In het geschiedeniscurriculum zou meer aandacht mogen zijn voor de betekenis van geschiedenis voor het heden. In verschillende Europese landen, zoals Duitsland, Zwitserland en Scandinavische landen is daarom ook de moderne historische cultuur onderdeel van het geschiedeniscurriculum.  Deze aandacht sluit ook aan bij ontwikkelingen in geesteswetenschappelijke faculteiten. Daar wordt in toenemende mate onderzoek gedaan naar historische cultuur, onder andere bij publieke geschiedenis, erfgoedstudies, museumstudies en mediastudies. Omdat in onze huidige samenleving leerlingen te maken krijgen met steeds pluriformer representaties van het verleden via televisie, publieke instellingen zoals musea, en vooral Internet, is het belangrijk dat leerlingen inzicht verwerven in de verschillende manieren waarop mensen tot waardering van historische personen, gebeurtenissen en ontwikkelingen komen. Zo leren ze dat bepaalde verhalen verteld worden omdat deze een specifieke identiteit of machtspositie ondersteunen, of omdat ze ons herinneren aan waarden die we belangrijk vinden, zoals gelijkheid of vrijheid. Leerlingen moeten ook ruimte krijgen om – in dialoog met volwassenen en leeftijdgenoten – zelf betekenis te geven aan het verleden.

Wat is nodig?
Herziening van het geschiedeniscurriculum moet plaatsvinden in een voortdurende en open dialoog met het veld van leerkrachten, geschiedenisleraren, lerarenopleiders en historici. De VGN en het Meesterschapsteam Geschiedenis organiseren daarom in de tweede helft van 2015 een viertal bijeenkomsten om de discussie breed en diep te voeren. In de eerste helft van 2016 komt de VGN met een uitgewerkte visienota die op  11 maart 2016 op het door de VGN georganiseerde nationale geschiedeniscongres gepresenteerd en besproken zal worden. De visienota zal aangeboden worden aan 
het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en degenen die vanaf najaar 2015 in opdracht van het Ministerie de beoogde curriculumherziening zullen uitwerken.  
Leraren hebben ondersteuning nodig bij het verder doordenken van geschikte ordeningskaders en aanpakken om historisch denken en redeneren en reflectie op de betekenis van het verleden voor het heden te bevorderen. Deze ondersteuning kan geboden worden door het stimuleren van vakdidactisch onderzoek, een ruim professionaliseringsaanbod gericht op de ontwikkeling van vakdidactische  competenties en vakdidactische netwerken. Leraren moeten meer tijd krijgen om zich op geschieddidactisch gebied te professionaliseren en bij te dragen aan vakdidactisch onderzoek. 
Het geschiedenisonderwijs in Nederland kent een traditie van levendige discussies over doelen, inhouden en didactiek van het vak, een sterke toename van geschieddidactisch onderzoek  en een goede infrastructuur voor professionalisering en samenwerking.  Daarmee heeft het veel potentie om zichzelf voortdurend te vernieuwen en ervoor te zorgen dat de jongvolwassenen die in 2032 hun opleiding afronden historische kennis, inzichten, vaardigheden en attitudes hebben verworven die voor henzelf en voor de samenleving waardevol zijn.
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Bijlage:  Verslag discussierondes #Geschiedenis2032 – 5 juni 2015
  [1:  Met het programma "Meesterschap in de vakdidactiek" geven acht universiteiten – met ondersteuning van het Regieorgaan Geesteswetenschappen – een impuls aan de versterking van de vakdidactiek in de Geesteswetenschappelijke schoolvakken, zowel in het onderzoek als in het onderwijs. Zie www.vakdidactiekgw.nl    ] 



Bijlage  Verslag discussierondes #Geschiedenis2032 - 5 juni 2015
Deze bijlage geeft een samenvatting van de opmerkingen die op de Discussiemiddag #Geschiedenis2032 van 5 juni 2015 tijdens de discussiesessies gemaakt zijn. De middag werd door ongeveer 80 personen bezocht. De opmerkingen zijn geordend in vier thema's: doelstellingen van het vak, curriculum, examinering en aanbevelingen voor curriculumherziening. De samenvatting is gebaseerd op de aantekeningen die de notulisten van de acht discussiesessies (twee rondes in vier subgroepen) maakten.

Doelstellingen van het vak: 
· Geschiedenis wordt bij uitstek gezien als een vak aan de hand waarvan je de huidige maatschappij kunt duiden. 
· Het is een kernvak voor de burgerschapsvaardigheden die momenteel van belang worden geacht.
· Geschiedenisonderwijs gaat vooral over redeneren, historische kennis is daarvoor een middel. 
· Geschiedenis draagt veel bij aan informatievaardigheden die voor de 21e eeuw noodzakelijk zijn.
· Moeten leerlingen het nut van het vak geschiedenis kunnen benoemen? Misschien is het kunnen gebruiken van historische kennis en vaardigheden voldoende.
Curriculum: 
Er is onder de deelnemers geen breed gedragen behoefte aan een totaal nieuw curriculum. Wel moeten de diverse recente curriculum vernieuwingen (canon, tien tijdvakken, kenmerkende aspecten, contexten voor het eindexamen) worden aangepast, en beter worden afgestemd op elkaar en op de verschillende onderwijsniveaus. Ook moet volgens veel deelnemers de examinering worden aangepast. 
Leerlijn en verschillen tussen onderwijstypen:
· Er is een breed gedeelde behoefte aan betere differentiatie en afstemming van het curriculum voor vmbo, havo en vwo, ook in aansluiting op het primair onderwijs en Geschiedenis aan de universiteiten. 
· Er moet een betere doorlopende leerlijn komen voor vakinhoud en vaardigheden.
· De vaardigheden moeten helder omschreven eindtermen hebben per niveau, bijvoorbeeld zoals in het Engelse onderwijsstelsel met zgn. ‘key stages’.
· Vmbo-t heeft in de bovenbouw alleen de 20e eeuw. Daar is men behoorlijk tevreden over.
· Het VMBO-programma is te overladen, zeker in jaar 1 en 2. Liever iets minder en dan goed. 
· De onderwerpen moeten meer aansluiten bij de huidige maatschappij en de belevingswereld van de leerlingen, zoals bijvoorbeeld met een onderwerp als het Midden-Oosten
· Op de Havo is het curriculum overvol, en het verschil tussen Geschiedenis op de havo en het vwo is nu te klein. Er moeten daar duidelijke keuzes worden gemaakt: minder tijdvakken of minder kenmerkende aspecten examineren
· In de bovenbouw kan er op een andere manier omgegaan worden met de tijdvakken en de canon. Bijvoorbeeld door deze te deconstrueren (vwo) en ook met alternatieve tijdsindelingen te werken, of meer nadruk te leggen op keerpunten/schakelmomenten in plaats van tijdvakken en klassieke perioden

Inhoud/kennis:
· Er is veel behoefte aan meer ruimte voor Europese geschiedenis en wereldgeschiedenis, ook in samenhang met nationale (en lokale) geschiedenis.
· In het primair onderwijs is het goed om juist dichtbij huis te blijven 
· De onderwerpen of perspectieven moeten beter aansluiten op de leefwereld van leerlingen
· Meer aandacht voor erfgoed, identiteitsvorming en historische cultuur in het geschiedenisonderwijs
· Zeker in de onderbouw moet er ruimte zijn voor het verhaal

Vaardigheden:
· Multiperspectiviteit en historische significantie worden vaak genoemd. 
· In de kerndoelen/eindtermen dienen historisch denken en redeneren (inclusief de eindniveaus) concreter en meer in samenhang te worden beschreven.  
Examinering:
· Er is teleurstelling over het huidige eindexamen havo en vwo.
· Er is brede frustratie over de toets- en examencultuur in z’n geheel. Het Cito moet niet overheersen, maar dit wordt wel zo ervaren: teaching to the test. Casustoetsing is best mogelijk, zie de goede ervaringen in Duitsland. 
· Niet alles zou in het CE moeten worden getoetst (maar daarnaast ook in de schoolexamens). Het idee dat alles in het centraal examen zou moeten worden getoetst, lijkt voort te komen uit een soort wantrouwen dat het anders niet gedaan wordt. In plaats daarvan zou je meer werk kunnen maken van de vak-inspectie om zo het maatschappelijk wantrouwen tegen docenten te ondervangen. Dit sluit ook aan bij de wens van de overheid om docenten verder te professionaliseren.
· Veel lof voor het Noorse model: een kort en helder eisenlijstje dat aan leerlingen wordt gesteld (bijv. “De leerling kan multiperspectiviteit aantonen aan de hand van een voorbeeld uit de Koude Oorlog”), verder veel vrijheid voor docent en leerling om dat in te vullen. 
· Er moet beter doordacht worden wat er behaald/bereikt moet zijn met de leerlingen voor wie geschiedenis in klas 3 eindonderwijs is. 
· Voor leerlingen die geschiedenis in de bovenbouw kiezen, moet het programma vernieuwend, verdiepend en uitdagend zijn, geen herhaling van zetten, en zeker geen chronologisch stampwerk.
Aanbevelingen voor het proces van de curriculumherziening:
· Laat de herziening van onderop komen
· Ontwikkel een professioneel veld van ondersteuning en samenwerking waarin de programmawijziging tot stand komt. 
· Communicatie en transparantie zijn cruciaal
· Er zouden meer mensen bij dit proces moeten worden betrokken dan diegenen die al vaak naar dergelijke bijeenkomsten gaan. 
· Er zou meer onderzoek kunnen worden gedaan door onafhankelijke onderzoekers om te bestuderen of de in gang te zetten veranderingen ook de gevraagde resultaten gaan opleveren. 
· Gesuggereerd wordt tevens om ook te analyseren - bijvoorbeeld door een professional uit een andere discipline - wat er momenteel in klassen en toetsen gedaan wordt, opdat duidelijk wordt wat docenten blijkbaar belangrijk vinden.
· Voer vernieuwingen niet overhaast door. Het zou goed zijn om bijvoorbeeld ook tijd in te calculeren voor uitgevers, die dat nodig hebben om goed lesmateriaal te ontwikkelen.
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