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Inhoud van de workshop
Tijdens deze workshop werd aandacht besteed aan het leren redeneren over geschiedenis en literatuur. Als je uitgaat van een literaire werk, kan je dit werk gebruiken om de leerlingen onderzoek te laten doen naar historische context rondom dit werk.
Als voorbeeld werd de roman Tjeempie! Of Liesje in Luiletterland gebruikt. In deze roman wordt een beroep gedaan op de historische kennis van de lezer. Aangezien onze leerlingen deze kennis waarschijnlijk niet bezitten, kan de roman als startpunt dienen voor het doen van historisch onderzoek. Je stimuleert op deze wijze het historisch redeneren van je leerlingen. 
Door het ontwikkelen van historisch redeneren, krijgen leerlingen niet alleen meer inzicht in een bepaald tijdsgewricht, het helpt ze ook om vaardiger te worden in het onderzoeken van veranderingsprocessen. Ze leren onderzoek doen, bronnen gebruiken en op basis hiervan argumenten verzamelen. 
Als je historisch redeneren gaat onderwijzen, is het belangrijk dat je in je leerdoelen historisch redeneren opneemt, dat je dit historisch redeneren ook demonstreert (bijvoorbeeld aan de hand van een fragment uit Tjeempie!)  en dat je de leerlingen leert dat ze kritisch moeten zijn op de historische bronnen. 
Het is belangrijk dat leerlingen leren dat er meerdere perspectieven en interpretaties zijn. 
Het kruispuntenmodel kan hiertoe als bruikbaar model worden gebruikt. Het kruispuntenmodel gaat uit van het gegeven dat een tekst zich bevindt op een kruispunt. Aan de ene kant kan de tekst synchroon worden gekeken, namelijk in de tijd, en aan de andere kant diachroon, namelijk op basis van thematiek of perspectief. Door de tekst te gebruiken als middel om te praten met en over literatuur, leren leerlingen om kennis te verbinden. 
Het is dus eigenlijk een manier om het beoefenen van literatuurgeschiedenis te onderwijzen. 
Eye-opener
Deze workshop laat maar weer eens zien hoe relatief eenvoudig het is om onderzoeksvaardigheden te integreren in de dagelijkse lespraktijk. De selectie van slimme romanfragmenten nodigt de leerling uit om historisch of thematisch te gaan denken. Daar is dus niet zoveel voor nodig! Een goede roman, die een goed beeld geeft van een bepaalde tijd, kan hiermee als bron dienen voor meer onderzoek. Door deze werkwijze kunnen als het ware meerdere vaardigheden worden onderwezen aan de hand van één romanfragment. Deze integratie van vaardigheden zorgt uiteindelijk voor meer tijd. 
Bruikbaar
[bookmark: _GoBack]Het romanfragment uit Tjeempie! Geeft aan dat deze werkwijze goed toepasbaar is het ons huidige onderwijs. Geïnvesteerd moet worden in het selecteren van goede romans en romanfragmenten. Het zou mooi zijn als hiervoor landelijk een website zou worden aangemaakt, waar docenten Nederlands en MVT geschikte boeken en fragmenten maar ook opdrachten zouden kunnen vinden. 
