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Men hecht veel waarde aan taalvaardigheid in Europa. Het streven is dat iedereen naast de moedertaal taalvaardig is in minstens 2 andere talen om interculturele communicatie te vergroten, maar wat is taalvaardigheid nou eigenlijk?
Er wordt vaak gedacht dat taalvaardig zijn betekend dat je een taal correct gebruikt, waardoor er in taalvaardigheidsonderwijs veel aandacht wordt besteedt aan expliciete grammatica uitleg. Desondanks, blijkt uit onderzoek van Piggott (2019) dat dit alleen bijdraagt aan het verbeteren van de schrijfvaardigheid van leerlingen in het Voortgezet Onderwijs.
Volgens Wander Lowie zou het taalvaardigheidsonderwijs veel effectiever kunnen worden aangepakt als kennis van de vorm van taal impliciet zou voortvloeien uit een focus in de lessen op taalbewustzijn en cultuurbewustzijn. Hierbij zouden docenten dus impliciet lesgeven door met betrekking tot CLIL veel betekenisvolle inhoud aan te bieden in de lessen, waar leerlingen over kunnen communiceren en zo hun taalvaardigheid impliciet ontwikkelen. Uit het onderzoek van Piggott (2019) is gebleken dat op deze manier leerlingen hun spreekvaardigheid erg kunnen verbeteren. Hun taalgebruik was namelijk meer vloeiend, had veel complexe elementen en was vaker accuraat dan dat van de leerlingen die expliciete grammatica lessen hadden gehad. Daarnaast waren deze leerlingen intercultureel communicatief competent.
De achterliggende theorie bij deze aanpak is dat je een taal met de daarbij horende culturele bagage niet zomaar leert door regeltjes te stampen, maar door kennis op te doen over die taal en cultuur, waarna de vorm van de taal vanzelf op zijn plek valt door veelvuldig in aanraking te zijn gekomen met die taal. Content and Language Integrated Learning zou daarom de oplossing kunnen zijn voor het taalvaardig worden in een vreemde taal.
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Het belang van taalvaardigheid in het onderwijs bij moderne vreemde talen.
Uitgangspunt van de Europese Unie is dat studenten minstens de moedertaal en twee andere talen op een hoog niveau spreken en dat er zo vroeg mogelijk met het doseren hiermee wordt begonnen.
98% van de Nederlandse bevolking vindt dit ook belangrijk, omdat zij beweren dat het van belang is om vaardig te zijn in verschillende talen. Echter, als er naar de taalresultaten wordt gekeken, beschikt lang niet iedereen deze vaardigheid. Ongeveer 42% van de bevolking is vaardig in de eerste vreemde taal en steeds minder beheerst de tweede vreemde taal op een hoog niveau.
De vraag is dus: wat wordt bedoeld met het beheersen van een taal en hoe kan je taalvaardigheid stimuleren?
Doorgaans begrijpt men onder taalvaardig zijn: ‘het correct taal gebruiken’. In de praktijk wordt ruim 1/3 deel van de lestijd aan expliciet grammaticaonderwijs besteed, omdat het heersende idee is dat dit de manier is om taalvaardigheid te stimuleren.
Leslie Piggott heeft gedurende twee jaar een onderzoek in twee verschillende cohorten verricht. In het eerste cohort heeft zij zonder expliciete grammaticale uitleg lesgegeven en in het tweede cohort heeft zij wel het grammatica uitleg lesgegeven. Piggott wilde onderzoeken of het grammaticaonderwijs wel nuttig en/of nodig is om de taalvaardigheid van de studenten te ontwikkelen.
Uit haar onderzoek blijkt dat bij receptief taalvaardigheid- een sterke verbetering is, onder de impliciete groep bij de leesvaardigheid. 
Bij productie, dus schrijven, schrijfvaardigheid, hier heeft de expliciete groep (met grammaticaonderwijs) hogere scores.
Met betrekking tot de complexiteit van de taal, scoorde de impliciete groep meer op het gebied van vloeiend taalgebruik. Dit betekent dat het expliciete grammaticaonderwijs niet zoveel heeft bijgedragen. Aan het einde van het onderzoek werd aan de impliciete groep 6uur grammatica gedoseerd. Uit de resultaten blijkt dat ze uiteindelijk net zo taalvaardig waren als de expliciete groep (die de grammaticalessen wel had gevolgd).
Uit het onderzoek van Piggott blijkt dat het besteedden van expliciete aandacht aan grammatica belangrijk is voor de ontwikkeling van het onderdeel schrijfvaardigheid, maar de impliciete taalverwerving (wat de leswijzer was in het cohort waar geen grammatica lessen werd gegeven) essentieel is voor de spreekvaardigheid.
Voor mij was de belangrijkste ‘eye-opener’ dat de leerlingen die maar 6 uren grammaticalessen hebben gekregen op hetzelfde niveau waren dan de andere groep die wel urenlang grammaticalessen kregen.
Welke betekenis hebben deze resultaten?
Als taaldocent moet je ervan bewust zijn dat correct taalgebruik niet het belangrijkste aspect is bij het doseren van een vreemde taal. De huidige definitie moet naar mijn mening worden veranderd. Taalvaardigheid heeft, naast het correct spreken van de taal, ook de component om intercultureel communicatief competent te zijn. Het correct taalgebruik overlapt het taalbewustzijn. In het moderne taalonderwijs moet ernaar worden gestreefd dat er bepaalde kennis over de taal zelf wordt bereikt, zoals het weten hoe de taal in elkaar zit, hoe de taal in haar algemeenheid werkt, hoe je de taal het beste kunt leren en hoe talen ons gedrag kunnen beïnvloeden. Ook het cultuurbewustzijn vind ik belangrijk. Een aspect die hierbij belangrijk is, is het identificeren van de kenmerken van de verschillende culturen.
Concluderend, de gewenste taalvaardigheid zal niet bereikt worden als wij de nadruk alleen op het correct taalgebruik leggen, maar dat wij de gewenste taalvaardigheid pas zullen bereiken als wij de taal in haar geheel beheersen in de zin dat ook het culturele aspect van de taal aan de student wordt aangeboden.



