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Tijdens deze workshop vertelde een Dudoc-Alfa promovendus over zijn onderzoek naar hoe de Nederlandse geschiedenis aan de orde komt in het onderwijs. Hij legde twee groepen bovenbouw havo-leerlingen allebei een verschillende tekst voor, met dezelfde opdracht. De leerlingen moesten zoveel mogelijk perspectieven aanwijzen. De conclusie: wanneer een tekst meerdere perspectieven bevat, halen de leerlingen ze er ook uit! Het loont dus om geschiedenisteksten te maken die meerdere perspectieven weergeven. Nationalisme zou namelijk geen doel moeten zijn in het geschiedenisonderwijs. Een andere conclusie was dat het geschiedenisboek te veel autoriteit krijgt op het middelbaar onderwijs. Er wordt niet aan bronnen of onderzoekers gerefereerd en dat geschiedenis een construct is wordt nauwelijks onderwezen.                                                                        
De groep werd gevraagd om dezelfde opdracht te doen als de havo-leerlingen voor het onderzoek hadden moeten doen: in twee groepen moesten we bij een tekst (de ene groep had een tekst gekregen met veel perspectieven en de andere tekst had een Nederland of Willem van Oranje georiënteerde tekst) een samenvattende poster maken en belangrijke woorden onderstrepen. Na afloop vergeleken we onze teksten en posters met die van de groep met de andere tekst. Toen de promovendus zijn conclusie toelichtte barstte er al gauw een discussie los over dat er aan de tekst die meerdere perspectieven bevat eigenlijk nog ontzettend veel mankeerde (zo vond men hem onoverzichtelijk en waren er moeilijk leesstrategieën op toe te passen). Ook vonden sommige groepsleden de opdracht te ‘vrij’ voor havo leerlingen. De promovendus was het daarmee eens, maar benadrukte dat zijn onderzoek daar niet om draaide. Het ging hier immers niet om een onderzoek naar hoe je een zo didactisch verantwoorde en effectief mogelijke lesboektekst schreef. Daar was, op hun beurt, de groep het weer mee eens.
De conclusie van het onderzoek is ontzettend waardevol: geen enkele les zou nationalisme of andere egoïstische of politieke doeleinden moeten hebben. Leerlingen zouden op school inderdaad een veelheid aan perspectieven moeten leren kennen, voorzien van zoveel mogelijk nuance. Dat betekent ook dat bronvermelding en het idee van ‘geschiedenis (of ruimer: cultuur) is een construct’ een plek zouden moeten krijgen in de praktijk van het middelbaar onderwijs, zeker in de bovenbouw van havo en vwo.
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